

开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

朱基钗 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党,总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过,北京西郊的中央党校校园里,学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”,全面贯彻党的二十大精神开局之年,开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”,学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”,如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定办班方案并出席开班式,发表了十分重要的讲话,深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

坚定历史自信——“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂,拱形屋顶,黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑,彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目,上下两层,座无虚席,高级领导干部,济济一堂。

2月7日上午10时,一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前,党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务,强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”,为何聚焦这个主题?

习近平总书记开宗明义:“我认为,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来,方明所往。现代化,这是近代以来,多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”,到戊戌变法的“改良图强”,再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的镜头,追溯中国现代化的历史,“探索中国现代化道路的重任,历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉,百年壮歌以行。

自诞生之日起,中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”,到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”,到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记回顾了不同历史时期,党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期,建设现代化的艰难,总书记感慨:“当时,我国一穷二白,连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深:从当年忧虑“我们能造什么?”,到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站,成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国,用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,百年回眸,百感交集,更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。



一代又一代的奋斗,一棒又一棒的接力。历史,总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。

认识上不断深化——

明确“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,阐释中国现代化的5个方面中国特色、9条本质要求和必须牢牢把握的5个重大原则,揭示中国现代化的独特优势、实践指引、光明前景……习近平新时代中国特色社会主义思想,在回答重大时代课题中应运而生。

战略上不断完善——

确定分“两步走”全面建成社会主义现代化强国的时间表,铺展“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略……高瞻远瞩的战略擘画,为中国式现代化提供坚实支撑。

实践上不断丰富——

推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,消除绝对贫困问题,全面建成小康社会,扎实推进共同富裕……历史性成就和历史性变革,镌刻在江山壮丽、人民豪迈的巨变里。

抚今追昔,学员们有一个共同的感觉:新时代十年非凡变革,书写了中国式现代化的崭新篇章。我们党不仅初步构建起中国现代化的理论体系,也使中国现代化变得“更加清晰、更加科学、更加可感可行”,更加雄辩地证明“中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路”。

200多年前,拿破仑把沉沦的中国比喻为沉睡的雄狮,“当这头雄狮醒来时,世界都会为之发抖”。

2014年春天,塞纳河畔,在出席中法建交50周年纪念大会时,习近平总书记引用了拿破仑的说法,并进一步指出“中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子”。

穿越历史、现实和未来,今天,总书记的话语愈加自信豪迈:“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”。

深化规律认识——中国式现代化“展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案”

拉萨海关数据显示,2022年西藏自治区与95个国家和地区开展进出口贸易,较上年同期增加18个;对外贸易进出口总值达46.01亿元,同比增长14.6%。随着共建“一带一路”走深走实,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)落地生效,2022年西藏对“一带一路”沿线国家进出口达23.79亿元、同比增长20%,对RCEP成员国进出口6.52亿元、同比增长5.2倍。

“2022年自治区外贸中,民营企业释放巨大潜力,进出口达44.9亿元,占同期西藏外贸进出口总值的97.6%。”拉萨海关综合业务一处负责人琼达说,“西藏对尼泊尔进出口达15.63亿元,尼泊尔稳居西藏第一大贸易伙伴。”

与此同时,2022年西藏积极推动面向南亚开放重要通道建设,建设完成5个口岸基础设施项目,吉隆口岸实现双向贸易,吉隆、樟木口岸过货模式持续优化,通关能力不

断提升。

藏历新年临近,记者在日喀则市吉隆口岸看到,新建的热家桥上过往人员不断,一辆辆满载着中国百货与尼泊尔手工艺品的中国货车往来频繁,口岸业务已恢复至疫情前水平。

“自去年12月28日吉隆口岸双向贸易恢复以来,进出口货物通行较多。”吉隆出入境边防检查站执勤一队副队长阿旦说。查验证件、打开车箱、排查物品……2月6日凌晨2点,寒风阵阵的热家桥执勤点上,阿旦裹了裹厚重的大衣,挥手表示放行,完成了当日最后一辆货物出口货车的查验。

此外,西藏着力打造对外开放新平台,建立了涵盖保税加工、保税物流等各类企业的拉萨综合保税区,为西藏对外贸易发展增添了新的动力。据悉,2022年拉萨综合保税区备案企业进出口总值10.26亿元,占全区外贸进出口总值的22.3%。

系列难题和挑战。光是解决14亿多人的吃饭问题,就是一个不小的挑战。还有就业、分配、教育、医疗、住房、养老、托幼等问题,哪一项解决起来都不容易,哪一项涉及的人群都是天文数字”。

“我们已经形成促进全体人民共同富裕的一整套思想理念、制度安排、政策举措。要在推动高质量发展、做好做大蛋糕的同时,进一步分好蛋糕”。

“中国式现代化既要物质财富极大丰富,也要精神财富极大丰富”。

“尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特征”。

“中华民族经历了西方列强侵略凌辱的悲惨历史,深知绝不能走西方国家的老路”。

历史与现实相结合、国际与国内相比照、理论与实践相阐发,娓娓道来,鞭辟入里,深入浅出。

学员们认为,总书记的论述进一步深刻揭示了中国式现代化的科学内涵,既是理论概括,也是实践要求,充满着战略的自信和战略的清醒。

“大有大的优势,大也有大的难处。正如总书记所强调,要辩证地看待我国人口规模巨大的事实。这就要求我们想问题、作决策、办事情,一定要从具体的国情出发,既不能好高骛远,也不能因循守旧,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。”一位来自中央和国家机关的学员说。

现代化,不存在定于一尊的模式,也没有放之四海而皆准的标准。中国独特的历史文化、历史命运、历史条件,决定了中国人民必须在自己选择的道路上追寻现代化。

“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。”习近平总书记的话语,引起学员们强烈共鸣。

“由于西方国家是现代化的先行者,往往给人一种错觉,似乎现代化就是西方化,西方文明就是现代文明。”一位来自生态环保领域的学员表示,中国式现代化打破“现代化=西方化”的迷思,是对西方现代化理论和实践的重大超越。

桃李不言,下自成蹊。吸吮着5000多年历史的文明养分,植根于960多万平方公里的广袤土地,凝聚着14亿多人民的奋斗伟力,一个超久历史文明、超

大人规模的东方大国实现现代化,必将是人类历史上一个划时代的重大事件。

凝聚奋进力量——“把中国式现代化许多方面的中国特色变为成功实践,把鲜明特色变成独特优势,需要付出艰苦努力”

前无古人的伟大事业,艰巨繁重的系统工程,从来都不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。

开班式上,习近平总书记从认识论谈到方法论,语重心长:“正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。”

这6个关键词,这6个充满辩证法的重大关系,蕴藏着中国式现代化的成功密码——

既要“使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性”,又要“在实践中去大胆探索,通过改革创新来推动事业发展,决不能刻舟求剑、守株待兔”;

既要增强“战略的前瞻性”“战略的全局性”“战略的稳定性”,又要“灵活机动、随机应变、临机决断”;

既要“守好中国式现代化的本和源、根和魂”,又要“充分激发全社会创造活力”;

“既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平”;

“中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡”;

“用好国内国际两种资源,拓展中国式现代化的发展空间”;

……

取舍定夺之际,把握平衡之间,一道道世界性难题,考验的是运用之妙的智慧和勇气。

学员们一致认为,习近平总书记对6个重大关系的深刻阐述,既部署了“过河”的任务,又指导解决了“桥和船”的问题,要着力提升战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,善于应对纷繁复杂的实际情况,积累经验,增长才干。

物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。康庄大道并不等于一马平川,推进中国式现代化必须进行伟大斗争。

习近平总书记深刻指出,历史反复证明,以斗争求安全则安全存,以软弱退让求安全则安全亡;以斗争谋发展则发展兴,以软弱退让谋发展则发展衰。这就是我们反复强调必须发扬斗争精神的道理所在。

“关键少数”,须有关键担当、关键作为。总书记谆谆告诫:“我们头脑要特别清醒,始终保持箭在弦上的备战姿态,切不可麻痹大意、高枕无忧”“高级干部要有很强的风险洞察力、预见力,也就是要有草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的能力”“脑子里要有一幅全景图,经常分析研判,对潜在的风险要有科学预判,备足工具箱、下好先手棋、打好主动仗”。

10日下午,研讨班结业。来自各个领域的10位学员代表,在结业式上分享了学习体会。

“要牢记‘空谈误国,实干兴邦’,抓好开局之年的工作”“着力激发基层力量,让干部敢于担当作为,奋发有为推动中国式现代化生动实践”“迎难而上、攻坚克难,以一往无前的精神破除一切障碍,扫除一切拦路虎”“深入一线、扎根基层,发现问题、解决问题,具体问题具体分析,不搞一刀切,一步一个脚印把蓝图变为现实”……

经过为期4天的学习,学员们收获满满、信心满满,走出中央党校礼堂的大门,走过校园中那块镌刻着“实事求是”和“为人民服务”的巨石,走向五湖四海,奔赴各自的工作岗位,在中国式现代化的新长征路上,坚定不移走下去。

(据新华社)

从外贸数据看雪域高原对外开放新变化

春拉 格桑朗杰

左手持编织杆,右手结扣,打底、裁绒、打线……位于拉萨经开区的西藏帮锦袋工贸有限公司藏毯车间内,44岁的次吉细致地完成一道道工序后,一块有着立体图文的特色藏毯铺开。这块藏毯是海外订单,编织精修后就会直接寄往国外客户家中。”次吉说。

“我们工厂有100多名工人,目前所有藏毯是纯手工制作,产品远销欧洲、德国、法国等国家客户。”西藏帮锦袋工贸有限公司总经理次旦说,除藏毯外,厂里还将那曲、阿里等高海拔地区收购的羊毛再加工后销售到尼泊尔等地区,年销售总额近4000万元。

西藏帮锦袋工贸有限公司红火的对外贸易“成绩单”,只是近年来西藏不断深化对外开放的一个缩影。

拉萨海关数据显示,2022年西藏自治区与95个国家和地区开展进出口贸易,较上年同期增加18个;对外贸易进出口总值达46.01亿元,同比增长14.6%。随着共建“一带一路”走深走实,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)落地生效,2022年西藏对“一带一路”沿线国家进出口达23.79亿元、同比增长20%,对RCEP成员国进出口6.52亿元、同比增长5.2倍。

“2022年自治区外贸中,民营企业释放巨大潜力,进出口达44.9亿元,占同期西藏外贸进出口总值的97.6%。”拉萨海关综合业务一处负责人琼达说,“西藏对尼泊尔进出口达15.63亿元,尼泊尔稳居西藏第一大贸易伙伴。”

与此同时,2022年西藏积极推动面向南亚开放重要通道建设,建设完成5个口岸基础设施项目,吉隆口岸实现双向贸易,吉隆、樟木口岸过货模式持续优化,通关能力不

断提升。

藏历新年临近,记者在日喀则市吉隆口岸看到,新建的热家桥上过往人员不断,一辆辆满载着中国百货与尼泊尔手工艺品的中国货车往来频繁,口岸业务已恢复至疫情前水平。

“自去年12月28日吉隆口岸双向贸易恢复以来,进出口货物通行较多。”吉隆出入境边防检查站执勤一队副队长阿旦说。查验证件、打开车箱、排查物品……2月6日凌晨2点,寒风阵阵的热家桥执勤点上,阿旦裹了裹厚重的大衣,挥手表示放行,完成了当日最后一辆货物出口货车的查验。

此外,西藏着力打造对外开放新平台,建立了涵盖保税加工、保税物流等各类企业的拉萨综合保税区,为西藏对外贸易发展增添了新的动力。据悉,2022年拉萨综合保税区备案企业进出口总值10.26亿元,占全区外贸进出口总值的22.3%。

